浅析基于多元资本共生的 企业应收账款质量评价指标体系

段国明 张洪珍(副教授)

(南京理工大学经济管理学院 南京 210094)

【摘要】传统的应收账款质量评价指标不仅忽略了许多重要的信息,同时只是以股东利益为目标。如今竞争日益激烈,企业的可持续发展能力已得到重视,多元资本共生作为一种可持续发展理论已得到广泛的认可,本文在多元资本共生理论基础上,探讨了应收账款质量评价指标体系的构建。

【关键词】应收账款质量 多元资本共生 利益相关者 指标体系

应收账款作为营运资金的一部分,其质量评价是企业营运资金管理的重要组成部分,而传统的应收账款质量忽略了许多重要信息。传统的评价指标仍然以股东利益最大化为目标,缺乏对可持续发展的考量。因此,构建基于可持续发展的业绩评价体系有助于企业的长远发展。而多元资本共生理论正是以可持续发展为最终目标,并综合考虑企业所有资本形态的相关利益。

一、理论基础

多元资本共生理论的提出主要基于两大理论,即多

元资本理论以及共生理论。多元资本理论中资本的概念有别于传统的资本观,传统的资本观以资本的来源、产权和存在形式为标准,是一种资源的观点。而多元资本理论认为凡是有利于企业发展的一切资源都可称为资本,更强调资本的有用。在注重资本有用性的基础上,众多学者对于资本的分类也不尽相同,学术界还未形成统一的认识。

"共生"一词是生态学上的概念,其最初定义是指不同物种按某种物质联系而生活在一起,相互因对方的存在而受益。生物学家提出了共生单元、共生模式、共生环

成出库单,如下图:



再次查看存货核算系统中销售成本方式设置是否为销售发票或销售出库单。见右图。

通过对上面两个系统的检查可以有效避免第二和第三种情况的发生,即未确认收入而根据发货单生成的出库单确认了销售成本。针对第一、第四种情况,则需要检查订单(销售合同)和发货单,看是否符合收入确认要求,符合收入确认要求的则进一步检查应收款管理中是否存在与这笔发货业务有关的应收单录入(该应收单不是销售管理中的发票),或者是否在销售管理中事先开出销售



发票。对于不符合收入确认要求的销售发货业务,则应重点检查库存管理系统中与发货业务有关的单据,并将其出库类别由销售出库调整为发出商品出库。

主要参考文献

- 1. 中国注册会计师协会编.审计.北京:经济科学出版社,2013
- 2. 唐志豪,吴叶葵.ERP环境下采购付款业务流程控制的审计.财会月刊,2012;34

□湖北省优秀期刊

境等基本要素。目前,共生理论已不再局限于生物学的研究范畴,由于共生不仅存在于生物界,也普遍存在于社会当中,因此越来越多的社会科学领域的研究开始将共生思想考虑在内。

多元资本共生理论即将共生思想引入多元资本理论,将与企业经营相关的多元资本视为共生单元,各个共生单元在由规章制度、契约关系等形成的共生圈中,以互惠互利的形式共存,以达到共生。因此企业的经营不仅要考虑某一个资本形态的发展,而是应该兼顾多种资本形态的发展需要,实现多种资本形态和谐共生,进而实现可持续发展。

二、资本形态分类

多元资本共生理论首先要确定资本形态的划分,资本本质上是指与企业经营相关的各种资源,本文将资本分为两类:直接资本和间接资本。直接资本指与企业经营生产直接相关的各种资本,包括资产、人力、资金等,这部分资本投入者主要是股东、债权人、员工以及企业的管理者。间接资本指与企业经营生产发生间接关系的资本,包括环境、生态、客户和供应商与企业建立的商业关系等,这部分资本投入者主要是生态环境、客户以及供应商。在将资本形态分为直接资本和间接资本的基础上,构建企业应收账款的评价指标。

三、基于多元资本共生的应收账款质量评价指标体 系构建

1. 直接资本。直接资本投入者包括股东、债权人、员工以及管理者。股东投入资本,希望企业经营良好同时有较好的投资回报,作为运营资金的一部分,股东希望企业应收账款有较高的运营效率,同时注意到运营效率往往与员工和管理者的工资以及奖金息息相关,因此员工和管理者对于应收账款的运营效率同样有较高的要求。在指标方面,本文选取应收账款周转率来衡量企业应收账款的运营效率。应收账款周转率直接反映了应收账款的周转水平,周转速度越快,说明企业的运营效率越高。

债权人作为另一种直接资本投入者,相比于企业的运营效率,更关心企业的经营风险,过高的经营风险会增加企业破产的可能,进而使债权人的债务无法得到偿还,损害债权人的利益。因此在应收账款的指标方面,选择评价企业经营风险的相关指标。本文选取三个指标:坏账计提比例、长期应收比例以及应收账款集中度。坏账计提比例指当年计提的坏账准备金额占应收账款总额的比例,该比例越高,说明企业的应收账款存在越多无法收回的情况,无疑会增加现金流断裂的风险。长期应收比例指当期一年以上应收未收账款占应收账款总额的比例,该比例越高,会对企业的运营资金产生影响,而这部分应收账款变成坏账的可能性也较高,必定会增加企业的经营风

险。应收账款集中度指当期披露的应收账款明细中排名 前五位客户的应收账款金额占应收账款总额的比例,如 果企业大部分的应收账款集中于仅有的几个客户,一旦 客户出现资金断链或者经营不善,将使企业遭受较大损 失,损害企业的现金流,增加企业经营风险,损害债权人 的利益。

2. 间接资本。间接资本的投入者包括生态环境、客户以及供应商。生态环境是企业生产经营所依附的相关环境以及生态资源。企业要想实现可持续发展,必须注重对于生态资源或者生态环境的保护。相关指标方面,本文选取环境污染度作为衡量指标。环境污染度指当期披露的应收账款明细中环境污染型客户的应收账款占应收账款总额的比例,环境污染性客户的确定主要依据环境保护部官网公布的国家重点监控企业名单,凡是列入该名单的企业客户,均划分为环境污染性客户。

客户和供应商与企业建立了商业关系,商业合作关系虽然不与企业的生产直接相关,但是在企业的发展过程中却是十分重要的一种商业资本,这种资本的投入,追求的并不只是货币资本的回报,更多的追求商业资本的回报,也就是商业关系的回报,即双方建立良好的长期商业合作关系,以此达到双方共赢的局面。因此,在指标方面,选取能够评价企业对于商业合作关系关注度的指标:合作关注度。该指标的计算方法是,首先根据企业披露的近三年年报,统计每期一年以内应收账款明细中均出现的客户,然后计算这些客户的应收账款金额占每期应收账款总额的比例,最后计算三期的平均比例,以此衡量企业对于商业合作的关注度。

综上,本文在将资本形态分为直接资本和间接资本的基础上,分析了不同资本形态中各类资本投入者的利益需求,并在这些分析的基础上,提出了六个相应的评价指标。本文从多元资本共生理论出发,将资本形态分为直接资本及间接资本,通过分析不同资本形态投入者的利益需求,全面兼顾各个资本形态投入者的利益,构建了相应的评价指标体系,以实现在应收账款质量评价方面的各种资本形态共生。作为一种可持续发展理论,多元资本共生思想不仅可用于应收账款的质量评价,更应纳入营运资金等质量评价体系,进而从可持续发展的角度全面评价企业的经营情况。

主要参考文献

- 1. 李海靓, 冯丽.企业价值来源及其理论研究.中国工业经济, 2004; 3
- 2. 刘宏,朱一鸣,景舒婷.中联重科应收账款质量分析.财会月刊,2013;14
- 3. 李心合.面向可持续发展的利益相关者管理.当代 财经,2001;1